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KÖSZÖNTŐ  

 
Tisztelt Budakeszi Polgárok! 

 

A Kormányzat törekvéseinek köszönhetĵen a településkép-védelem 

és településrendezés új alapokra került. A társadalmi konszenzuson 

alapuló, a polgárok által formált és az önkéntes jogkövetésen 

keresztül betartott, közérthetĵ, a helyi kultúrát megĵrzĵ 

szabályozás veszi kezdetét. 

 

E régóta várt változás lehetĵséget teremt arra, hogy az építésügyi 

szabályozás és a településképi követelmények a településkép 

védelme érdekében jól elkülönüljenek egymástól. A helyi városképi 

jellemzĵkhöz igazodó településképi rendelet alátámasztását 

szolgálja ez a kézikönyv, amit most a kedves olvasó a kezében tart.  

A településkép védelme a település vagy településrész jellegzetes, 

értékes, illetve hagyományt ĵrzĵ építészeti arculatának és 

szerkezetének ɍ az építészeti, táji érték és az örökségvédelem 

figyelembe vételével történĵ ɍ megĵrzését vagy kialakítását 

jelenti. 

 

Önkormányzatunk elkészítette Budakeszi Településképi Arculati 

Kézikönyvét, hogy az itt élĵ lakosság, az építkezni szándékozók 

vagy Budakeszi városát lakóhelyükként, cégük telephelyeként 

választók tájékoztatását segítse, tanácsokkal szolgáljon, 

ajánlásokkal, jó példákkal bemutassa épülĵ, szépülĵ városunkat. 

 

Szeretnénk ismertetni a településünk építészeti arculatát 

meghatározó jellemzĵket, az épített és a természeti értékeket, 

valamint szeretnénk irányt mutatni  a közös lakókörnyezetünk 

 

 

minĵségi alakításával kapcsolatos javaslatokkal. A kézikönyvet 

ezúton ajánlom figyelmébe minden Budakeszin építkezĵnek és 

építészeinek, forgassák haszonnal. 

 

Közös célunk, hogy Budakeszi városa olyan település legyen, ahol 

az itt élĵ gyermekek és felnĵttek, az ĵket körülvevĵ épített és 

természeti környezetben jól érzik magukat, ahová jó hazatérni, ahol 

jó dolgozni, ahol a szabadidĵ eltöltésére több különbözĵ, 

színvonalas lehetĵség van. 

 

Olvassák ezt a kézikönyvet annak tudatában, hogy ez nem egy 

lezárt mō, hanem egy jövĵben is szabadon megújítható, bĵvíthetĵ 

dokumentum. 

 

Szeretném megköszönni a kézikönyv összeállításában 

véleményükkel, javaslatukkal közremōködĵ polgárok, szakemberek 

munkáját. 
 

A további közös munka reményében üdvözlettel: 

 

 

 

 

 

 

dr. Csutoráné dr. Gyĵri Ottilia 

polgármester
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BUDAKESZI BEMUTATÁSA 

 

 

Budakeszi a Budai-hegység területén, a Budakeszi-medencében 

fekszik. Budapest központjától északnyugati irányban 10 km-re 

helyezkedik el. A medencét délnyugatról a Biai-hegy, nyugatról 

a Kis-Kopasz, északnyugatról a Fekete-hegyek csoportja a 

Nagy-kopasszal, északkeletrĵl a Hárs-hegy, keletrĵl a 

Szabadság-hegy és a Széchenyi-hegy, délrĵl, délkeletrĵl a 

Csiki-hegyek határolják. 

 

A város a Budapestet a Zsámbéki medence településeivel 

összekötĵ út mentén alakult ki, ennek köszönheti központi 

szerepét a térségben. Ma öt település határolja: Biatorbágy, 

Páty, Nagykovácsi, Budapest XII. kerülete és Budaörs. 
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TÖRTÉNETI LEÍRÁS 
 

Budakeszi már az újkĵkorban lakott, a rómaiak idejében 

virágzó, kereskedelmi út mentén fekvĵ település volt. A 

honfoglalás idején a Keszi törzs területe lett, innen ered a 

település neve. 

 

A település mindenkori fejlĵdését elĵsegítette, hogy fontos 

forgalmi csomópont volt évszázadokon keresztül, mivel a budai 

vár, Zsámbék - Székesfehérvár, Tinnye - Esztergom 

fĵútvonalában fekszik. Esztergom felé ezen az úton 

közlekedtek, hogy a Visegrád felé vezetĵ utak vámjait 

kikerüljék. 

 

Buda 1541-es elestével a település török kézre került, 

elnéptelenedett. 1659-ben Zichy István szerezte meg, akinek 

fia, Péter hívta a településre az elsĵ német telepeseket 

Bajorországból, a Rajna-vidékrĵl, Ausztriából, Cseh-

Morvaországból. Ĵk szĵlĵmōveléssel foglalkoztak. 

 

1739 -ben közel 600 lakos esett áldozatul a pestisjárványnak. 

1765 -tĵl Budakeszi kamarai birtok lett és igen jelentĵs 

kedvezményekben részesült, melynek következtében gyorsan 

felvirágzott. 

 

Az elsĵ katonai felmérés 1780-1784 között készült. A 

település területén jól láthatóan az erdĵterületek dominálnak, 

melyeket kisebb-nagyobb kiterjedésō mezĵgazdasági területek 

(gyep, szántó) váltanak. Az északi dombos területek déli lejtĵin, 

valamint a településtĵl délkeleti irányban fekvĵ domb északi 

részén (ma Makkosmária) megfigyelhetĵ a szĵlĵtermesztés. 

 
Elsĵ Katonai Felmérés (1780 - 1784 ) 
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A második katonai felmérés térképe azt mutatja, hogy a korábbi 

állapotok nem változtak jelentĵsen: még mindig dominál az 

erdĵ, valamint a mezĵgazdasági mōvelésō területek (gyep, 

szántó, szĵlĵ) nagysága sem változott számottevĵ mértékben.  

 

A település délkeleti sarkában egy nagy kiterjedésō, erdĵvel 

körülvett legelĵ (Nagyszénászug) létesült, illetve a lakóterület 

is növekedett kismértékben.  

 

1848 májusában a Budakeszi, Fĵ u 187.-ben (ma Nagy Sándor 

József emlékház) tartotta Nagy Sándor József tábornok 

fĵhadiszállását a település stratégai fekvése miatt, hogy a 

május 21-i Budavári sikeres ostromot megfelelĵen elĵkészítse. 

Az itt tartott haditanács tervei alapján 1849. május 5-én ĵ tört 

be elsĵként gyalogos honvédek élén a Budai Várba. 

 

A századforduló a polgárosodás kezdete. A XIX. század második 

feléig a mezĵgazdasági termelés, elsĵsorban a szĵlĵ- és 

bortermelés, gyümölcstermesztés jellemzĵ a településre, 

melynek Budapest fĵleg piacot jelentett, dolgozni nem jártak 

oda.  

 

A gyökeres változást a 1870-es évek csapása, a filoxéra hozta. 

Emiatt, valamint a millenniumi év közeledtével megindult 

nagyarányú fĵvárosi építkezések következtében a lakosság 

Budapesten keresett munkát.  

Második Katonai Felmérés (1872 -1884) 
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A harmadik katonai felmérés a korábbiakhoz igen hasonló 

állapotot mutat. Minden eddig jellemzĵ mōvelési ág 

kiterjedése kis mértékben növekedett, ahogy a település is 

nĵtt. A szĵlĵ mellett dominánssá vált a gyümölcstermesztés, és 

egy új gyümölcsös is megjelent a lakott terület északi 

határában. 

 

Korányi Frigyes kezdeményezésére 1900-ban indult meg 

közadakozásból az elsĵ magyar tüdĵszanatórium építése, amely 

1906 -ban a Milánói Világkiállításon elnyerte a "Gran Premio" 

díjat. Azóta a jó levegĵ és a szép környezet több szanatóriumot 

is ide vonzott, s egyben elkezdĵdött a település iparosodása is. 

1919 -ben megalakult az Ipartestület és 1930-ban már közel 

60 féle szakmát ōztek a községben. Híres lesz a század 30-as 

éveire az Elektromos Mōszaki Rt., a Halfer-féle Márványozó 

Festékgyár Rt. jelentĵs, tengeren túlra is eljutó exportjával, és 

a Nattó-féle cipĵkrémgyártás. 

 

Budakeszit kellemes klímájáért, szép környezetéért a fĵvárosi 

középréteg szívesen kereste fel. Jelentĵs bevételi forrást 

jelentett a helybélieknek, hogy nyaranta lakásuk egy részét 

üdülĵnek adták ki. Az idegenforgalom növekedéséhez 

nagymértékben hozzájárult 1928-ban a "Bart-autóbuszok", 

1937 -ben a BESZKÁRT (kék busz) járatainak beindulása, 

valamint az ide települĵ szanatóriumok és a különféle 

egészségügyi létesítmények. Korányi Frigyes 

kezdeményezésére 1901-ben megnyílt az Erzsébet királyné 

szanatórium, majd a Tábor Diakonissza, a dr. Gosztonyi és a dr. 

Kozma féle egészségügyi üdülĵtelep, valamint a Bethel otthon. 

Három országos jelentĵségō egészségügyi intézmény települt 

Budakeszire: a Korányi, a MÁV Szanatórium és az Országos 

Orvosi Rehabilitációs Intézet.  Harmadik Katonai Felmérés (1872 -1884) 
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Igen élénk a szellemi élet. Gazdakör 1905-ben, Ipartestület 

1919 -ben, Kaszinó 1926-ban és különbözĵ egyletek (összesen 

16) alakulnak, pl. Levente Egyesület, Ifjúsági Egyesület, 

Önkéntes Tōzoltó Egyesület, Vöröskereszt Egylet, Stefánia 

Szövetség, "Szent József" Temetkezési Egylet, Római Katolikus 

Gazdakör, Rokkant Egyesület, Bérkocsisok Ipartársulata, 

Építĵmunkások Egyesülete, Lyra Dalkör, Polgári Dalárda, 

Szépítési Egyesület, a MOVE Mátyás Király Lövésztörzs és a 

Kossuth Sportkör. A különbözĵ egyesületek összefogására 

1936 -ban kultúregylet alakult.  

 

Az általános tankötelezettségnél jóval korábban, már 1715-tĵl 

folyt iskolai tanítás Budakeszin. Elsĵ iskoláját a XVIII. század 

végén építik. Óvoda 1880-ban, majd polgári és zárdaiskola is 

létesül. 

 

1946-ban kitelepítették a sváb lakosok nagy részét, s helyükre 

fĵként erdélyi és kárpátaljai magyarok költöztek. A háború után az 

ipari hagyományok nem folytatódtak, inkább mezĵgazdasági, 

erdĵgazdálkodási üzemegységeket telepítettek Budakeszire.  

 

A szellemi életet a múlt egyleti hagyományai, a középfokú oktatás 

megjelenése (testnevelés tagozatos gimnázium 1964.), a 

budapesti kiköltözésekkel értelmiségiek számának növekedése, az 

új Erkel Ferenc Mōvelĵdési Központ rendezvényeinek, klubjainak 

tevékenysége határozza meg. 

 

A település népességének megduplázódását az 1965-tĵl induló 

lakótelepi építkezések, a budapesti lakásárak növekedése, a jó 

közlekedési kapcsolat és a szép környezet segítette elĵ. A 

település kiránduló és üdülĵhely-jellege megmaradt, kertvárosi 

jellegét megĵrizve iparában csak a kisipar számára engedett teret. 
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Az 1956-os forradalom és szabadságharc Budakeszit 

sem kerülte el. Mai tudásunk szerint 4 budakeszi polgár 

lett a harcok ill. a forradalom leverését követĵ 

megtorlások áldozata, és többek fiatalságát vették el a 

súlyos börtön évek.  

 

Márity László életét a Sziklai Sándor házából október 

26-án leadott halálos lövés oltotta ki. (Sziklai Sándor 

ezredes az orosz és spanyol polgárháború tisztje volt, 

majd Rákosiék kegyeltjeként a Hadtörténeti Intézet 

igazgatója lett.) Szentkirályi Klára 20 éves 

védĵnĵképzĵs hallgató, önkéntes mentĵként, 

vöröskeresztes szalaggal a karján kapott halálos lövést 

november 4-én, a Korvin-közi harcok során, az Üllĵi út 

sarkán. 

 

Sziklai Sándor ezredes mai tudásunk szerint 

öngyilkosságot követett el, de a Kádár rezsim mártírt 

csinált belĵle, ezért 1957-ben 17 embert letartóztattak, 

közülük a Sziklai-ház körül tartózkodó Bokor Jánost és 

Takács Kálmánt kötél általi halálra ítélték. 

 

Straub Jánost, Barabási Ferencet, Dombi Bélát 

életfogytiglani, Mihály Istvánt 10 évi, Lendvai Dánielt 

és Gárdonyi Józsefet 8 évi, Dömény Lászlót 4 évi 

börtönbüntetésre ítélték. Az ítéletek egy részének 

letöltését késĵbb mérsékelték. Fehér István és Tóth 

Miklós halálos ítéletét, Tóth István életfogytiglanját, 

Tóth Lajos és Ács István 15 éves, Farkas Pál 11 éves, 

Horváth Zoltán 18 éves és Schrödel Mária 5 éves 

börtönbüntetését nem tudták végrehajtani, mert ĵk 

nyugatra menekültek.  
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TERMÉSZETI ÉRTÉKEK 
 

Budakeszi területe 37 km2, amelybĵl az erdĵ borította terület 

aránya 53 %. Talaját pliocén-kori kavics, homok, agyag és mészkĵ 

alkotja, ennek köszönhetĵen évszázadokon ás szĵlĵmōveléssel, 

mezĵgazdasággal foglalkoztak az itt élĵ emberek. 

 

Éghajlata alacsonyabb a Fĵvárosénál (évi 8-9 °C 

középhĵmérséklet), a napsütéses órák száma azonban meghaladja 

a fĵvárosét. Az évi csapadék 550-600 mm. Levegĵje kivételesen 

jó minĵségō. Állandó vízfolyása nincs, a csapadék a Budakeszi-

árokban gyōlik össze, ami a Hosszúréti-patakba folyik.  

 

A Budakeszi területének jelentĵs hányadát kitevĵ erdĵk 

különbözĵ szintō természeti védelem alatt állnak.  

 

 A település közigazgatási területén a Budai Tájvédelmi körzet, a 

Budai hegység elnevezésō kiemelt jelentĵségō 

természetmegĵrzési terület, a Budai kopárok elnevezésō kiemelt 

jelentĵségō természetmegĵrzési terület, a kaptárkövek megóvását 

szolgáló természeti emlékként védetté nyilvántartott terület, ɔex 

legeɓ védett barlangok természetvédelmi szempontú kijelölés 

alatt álló területek találhatóak.  

 

Helyi jelentĵségō védett természeti területek a településen a 

Bodzás-árok, a Mamutfenyĵk és a Nádas-tó. 
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Budakeszi a Pilis-Budai hegység flóravidékében helyezkedik el. 

 

A Pilis mészkĵvonulatán, a hárshegyi homokkĵbĵl, mészkĵbĵl 

és dolomitból álló Budai- hegységen és a Tétényi-fennsík 

mészkĵplatóján kívül ide tartozik a Gerecse hegység is.  

 

Zonális erdĵtársulásai a cseres-tölgyes és a gyertyános tölgyes. 

Északi lejtĵin kisebb tölgyelegyes bükkös foltok vannak.  

 

A sziklai vegetáció különösen dolomiton gazdag. A befüvesedés 

a Deres Csenkesszel indul (Festuca pallens). Ezekben él a pilisi 

len (Linum dolomiticum) egyedül a világon, a magyar gurgolya 

(Seseli leucospernum), és több más melegkedvelĵ faj, pl. az  

ezüstvirág (Paronchhia cephalotes). 

 

Déli fekvésben az ún. sziklafüves lejtĵk szeppje alakult ki a 

lappangó sás (Carex humilis) gyeptársulásával, északi lejtĵkön 

a sudár rozsnok (Bromus erectus) és a hegységben 

egyedülállóan megtalálható bennszülött budai nyúlfarkfō 

(Sesleria sadleriana) sziklai gyepjei díszlenek.  

 

A beerdĵsödés során a déli lejtĵkön a cserszömörcés 

karsztbokorerdĵ, északi oldalon elegyes karszterdĵk élnek 

Fagus-Fraxinus ornus koronaszinttel  

 

Zárt erdĵ mészkövön és dolomiton a mészkedvelĵ tölgyes. 

Mészsziklás lejtĵk, görgetegek társulása a hárs-kĵris 

törmeléklejtĵ-erdĵ.   

 

A hárshegyi homokkövön cseres-tölgyesek, északi fekvésben 

mészkerülĵ tölgyesek élnek.  
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A települést körülölelĵ budai hegyláncok kiterjedt erdĵségei 

sok-sok kirándulót, természetjárót vonzanak. A Pilisi Parkerdĵ 

Zrt. Budapesti, illetve Budakeszi Erdészete a város 

közigazgatási területén 460 ha erdĵterületet kezel. Az 

erdĵterületek az állam tulajdonát képezik.  

 

Fĵleg a kisgyermekes turisták és a fiatalok kedvenc célpontja a 

Budakeszi Vadaspark, ahol kisállat sulit és látványetetéseket is 

tartanak.  

 

A település és környéke természeti értékei között meg kell 

említeni a 29 ha nagyságú Budakeszi Arborétumot, mely több 

mint 1000 fajt felvonultató látványosság.  

 

Budakeszi város két mamutfenyĵvel is büszkélkedhet. A fák 

több, mint 100 évesek, hajdan a Zichyiek vadászháza melletti 

parkban álltak.  

 

Budakeszi Önkormányzata és a Nemzetközi Dendrológiai 

Alapítvány 2009. április 18-án további 6 mamutfenyĵ-

csemetét ültetett azzal a céllal, hogy hosszú távon a 

mamutfenyĵktĵl az arborétumig elterülĵ parkerdĵt és 

Budakeszi központtal Natúrparkot hozzanak létre. 

 

A kiemelkedĵen jó minĵségō levegĵnek köszönhetĵen 

Budakeszi területére és közvetlen szomszédságába három 

tüdĵszanatóriumot telepítettek. 
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SVÁB NEMZETISÉGI HAGYOMÁNYOK 
 

Több olyan öntevékeny szervezet (Hagyományĵrzĵ Kör, Szépítĵ  

Egyesület, Széchenyi Baráti Társaság, stb.) alakult, amely az 

ország különbözĵ részeirĵl ide került emberek kulturális 

értékeit megĵrzĵ, a nemzetiségi ĵslakosság hagyományait 

felelevenítĵ munkájával, a település múltjának feltárásával és 

megjelenését szebbé tevĵ törekvéseivel aktív, önszervezĵdĵ 

közösség kialakítására törekedett. 

 

Budakeszi német nemzetiségi összetétele miatt már az 1974-

es évektĵl elĵször óvodában, majd iskolában tanulják a német 

nyelvet. A nemzetiségi hagyományok ápolása, amely az utóbbi 

társadalmi változások nyomán alakult, egyre erĵteljesebb. A 

kitelepítettek leszármazottaival, a határainkon kívül élĵkkel  

egyre szorosabb, testvérvárosi szintre emelt kapcsolatunk van.  
 

A sváb identitáshoz kapcsolódó ünnepek közül kiemelkedik az 

úrnapi virágszĵnyeg készítés és a Kálvária-járás. Az országos hírō 

ünnepekre hazajárnak az egykor kitelepített svábok. Az úrnapi 

körmenet régi német hagyományok folytatása és egyúttal a régi 

keresztény szertartások fennmaradása. A Budakeszi úrnapi 

körmenet külsĵségei és szertartásai a német területeken XII. XIV. 

századtól jellemzĵ elemeket tartalmazzák, mind a gallyakból 

emelt sátrak, mind az útvonalra terített virágszĵnyeg elkészítése 

és szertartásbeli kiemelt szerepe megvan. 

 

A nagyhét szertartásai, a Krisztus szenvedéstörténetére való 

megemlékezés a napjainkban is a régivel azonos liturgia szerint 

történik Budakeszin. 1995-ben újította fel a sváb Hagyományĵrzĵ 

kör és a Budakeszi Katolikus Egyházközség az újjáépített és 

restaurált Kálvárián a keresztút-járás hagyományát. 
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A jelentĵs ünnepeken a sváb Hagyományĵrzĵ Asszonykórus 

énekel, többek között minden hónap elsĵ vasárnapján a német 

nyelvō szentmiséken, amelyet egy Németországból 

hazatelepült pap tart. A hagyományos Budakeszi rezesbanda 

megszōnt, helyette a Zeneiskola fúvós zenekara játszik az 

ünnepeken. 

 

 A Szent Márton-napi lampionos felvonulást, mint sváb eredetō 

szokást a Herczeg sváb hagyományĵrzĵ tánccsoport 

honosította meg Budakeszin, hagyományteremtĵ szándékkal. A 

helyi óvodások és az általános iskola kisdiákjai saját készítésō 

lampionokkal vonulnak végig szüleik s más felnĵttek 

társaságában a hosszú Fĵ utcán a Templom térig. És ott a 

legendához illĵen, lobogó tōz mellett emlékeznek Szent 

Mártonra, a sváb kötĵdésō óvodák kicsinyei által németül és 

magyarul elĵadott Márton-napi történettel. A nap emlékeként 

liba formájúra sütött kalácsot osztanak. 

 

Vallásossághoz nem kötĵdĵ sváb szokások a farsangi bál és 

farsangi sváb fánk készítés; a búcsú világi része a fúvószenés 

sörfesztivállal; a húsvét hétfĵi locsolkodási szokás, amelyet 

fĵként a magyaroktól vettek át a budakeszi németek; szüreti 

felvonulás; a sváb ünnepek sorába beépülĵ magyar nemzeti 

ünnepek: március 15., augusztus 20., és a rendszeres 

kórustalálkozók és táncpróbák. 

 

A Budakeszi Helytörténeti Gyōjtemény és Tájház emléket állít a 

háború elĵtti Budakeszinek. A kiállítás gazdag anyaga 

bemutatja a német nemzetiségō lakosság életét, népszokásait, 

bútoraikat és egyéb tárgyi eszközeiket. Anyaga a mai napig is 

növekszik, köszönhetĵen az önzetlen adakozóknak.
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FEJLĴDĴ VÁROS 
 

Budakeszi napjainkban több, mint 14 ezer fĵs város, a 

rendszerváltást követĵ betelepülési hullám máig kitart. A 

település kertvárosi jellegét mindemellett sikeresen megĵrizte, a 

kiköltözĵk számára a csendes, nyugodt lakókörnyezet, a természet 

szépsége és az összetartó, hagyományokat ápoló fiatal közösség 

egyaránt vonzerĵt jelent.  

 

Az utóbbi években a folyamatos infrastrukturális fejlĵdés mellett 

a város turizmusa és kulturális élete is felélénkült. A fejlĵdésnek 

köszönhetĵen országosan kiemelkedĵ a lakossági, és az 

önkormányzati építkezések száma is.  

 

Mindez egyedülálló lehetĵséget jelent Budakeszi új, 21. századi, 

járásszékhelyhez méltó városias arculatának megteremtésére. A 

hagyományos építészeti arculat mellett megjelennek a kortárs 

építészeti elemek is.  

 

A hagyományok tisztelete, a régi és az új harmóniájának 

megteremtése, és az értékeink ĵrzése minden Budakeszit szeretĵ, 

a településen élĵ és építkezĵ lakos közös feladata.  

 

Jelen arculati kézikönyv ebben kíván segítséget nyújtani, és 

iránymutatást adni.  
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ÖRÖKSÉGÜNK 

 

HAGYOMÁNYOS SVÁB TELEPÜLÉSMAG 
 

A történelmi falumag egy egyutcás faluból nĵtte ki magát, 

melynek központja a római katolikus templom. Az 1740-es 

években nagymértékō betelepítések történtek, ekkortól 

számítható a mai falumag szerkezetének kialakulása.  

 

A falumag tengelyét a Fĵ utca alkotja, amely az Erkel utca-

Temetĵ utca közti szakaszon orsószerōen kibĵvül. A Fĵ utca, és 

a vele párhuzamos utcák a terep természetes lejtésének irányát 

követik, a párhuzamos utcák a Fĵ utcába torkollnak. Az utcák 

között hosszú, keskeny szalagtelkek találhatók, melyek átlagos 

mérete 1000-2000 négyzetméter. 

 

A terület karakterét ma is a hosszú telkeken álló sváb 

parasztházak adják, amelyek földszintes, oldalhatáron álló 

nyeregtetĵs vályogházak. Helyenként az oldalhatáron álló 

házhoz új, az utcával párhuzamos szárnyat építettek, széles 

kapubehajtóval. 

 

A régi sváb parasztházakból sok fennmaradt, a legrégebbiek a 

Fĵ utcán találhatóak, melyek 1838-ból származnak. A  

fennmaradt értékes épületek nagy része a XIX. század második 

felében és a századfordulón épült.  
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 Budakeszi történelmi falumagja a mai napig megĵrizte 

telepítéskori telekosztását. A házakat minden esetben a telek 

északi határára építették. Jellemzĵek voltak a közös udvarok, 

ahol két vagy több ház épült egymás mellé. Egy udvarban 

többnyire egy család lakott. A hosszúkás házak a telek belseje 

felé folytatódtak különbözĵ gazdasági épületekben (kamrák, 

padlásra és a pincébe vezetĵ lépcsĵ helyisége, tyúkól, 

kocsiszín, istállók). 

 

A sváb házak többségét fából és vesszĵbĵl építették, melyet 

agyagtapasztással borították, késĵbb döngölt agyagból, majd 

vályogtéglából építkeztek. A ma is álló házakat mustársárgára 

festették, oszlopdíszeit, párkányzatait fehérre meszelték, a 

nyílászárókat belül fehérre, kívül zöldre festették. A házak 

lábazata többnyire sötétbarna volt.  

 

A házak tetĵformája nyeregtetĵ, kontyolt nyeregtetĵ, 

félnyeregtetĵ volt. A tetĵgerendákat deszkafödémmel 

borították, melyre agyagtapasztás került. A tetĵt szalmával 

majd zsindellyel fedték, a XIX. században már hódfarkú 

cseréppel. A házak mindegyikén volt padlás, többségüket 

részben alápincézték. 

 

A házakhoz nyitott verandát építettek fából, majd téglából, 

amelynek szépen faragott részleteit zöldre festették. Szintén 

zöldre festették a zsalugátereket, az utcafrontra épített 

virágoskert léckerítését, és a nyári konyhát. A nyári konyha 

deszkából készült lugasra hasonlított, amelyet hódfarkú 

cseréppel fedtek. A telek hátsó végében a gazdasági udvart 

nem kerítették el, mert ezek korábban szántók voltak. Késĵbb 

gyümölcsös és konyhakert váltotta fel a szántókat. 


